§5. GIOI HAN MOT BEN (1 tiét)

I - MUC TIEU
o Vé kién thite
Gitip hoc sinh nim dugc dinh nghia giéi han bén phdi, gidi han bén tréi cla
ham s6 tai mot diém va quan hé gilfa gidi han ctia ham s6 tai mot diém véi
cdc giGi han mot bén cta ham s6 tai diém do.
o Vé ki ndng
Gitp hoc sinh biét dp dung dinh nghia gidi han mot bén va van dung céc
dinh 1i vé gidi han hitu han dé tim giéi han mot bén ctia mot s6 ham s6.

I1 - NHONG PIEU CAN LUU Y

GiGi han bén phai va gidi han bén trdi ciia ham s6 tai mot diém duoc dinh
nghia qua gidi han cta day s twong te nhu gidi han clia him s6 tai mot diém,
C6 thé cho hoc sinh phét biéu cdc dinh nghia trong muc 2.1 trang 159,

I11 - GOI Y VE DAY HOC

* Goi y vé cdac hoat dong trén lop

[H1] Muc dich. Nham gidp hoc sinh 4p dung cdc dinh nghia 1, dinh nghia 2
vi nhin xét sau dinh nghia dé tim giGi han bén phai, gidi han bén trdi va
gidi han cia ham s6 tai mot diém.

Gidi
lim f(x)= lim =1 =-1; (1)
x—= =1y =1}
lim f(x)= lim (2x* =3)=2.(-1)*-3=-1.
gy . ==t
Dodé lim f(x) =—1.
r—=1

Chii v. Khi viét (1), ta da sir dung nhan xét 1).

That vay, dat g(x) = X Vi moi x € R. Ta biét rang

lim g(x) = lim x* = (-1)® = —1.
r——1 a——]

Dodé lim x’ = lim g(x)= lim g(x) = lim x’ =(-1)" =-1.
r=3(=1) x—=(—1)" x—¥=1 x——1
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@ Hoat dong nay nhiam gitip hoc sinh biét 4p dung dinh nghia dé tim gidi

han vo cuc.

Gidi. Dat f(x) = 5 . VGi moi day s6 (x,) trong khoang (—ee, 2)
- X

malimx, =2, taco

b o ; 1 . : 1
lim f(x,) =lim =+eo, Do do lim f(x) = lim
! 2-x 1—27 f x=2 A2 —x

n

IV — GOI Y TRA LOI CAU HOI VA BAI TAP

26. a)0; b) 10 : C)teoo; d)—ee.

27. a) Véimoix>2,tacod |x—2| =x~-2.Dodo
. [ . ox=2 .
lim L—l= lim A lim 1=1.
BB e 2t X =2 r—2t
b) Véimoix <2, tacé |x-2| =2 -x. Dodé
x-2 -
lim =2 S =
y—2 X = 2 y—2 X = 2 x—=3
o2

¢) Tira) va b) suy ra khong ton tai lim
b e A

28. a)Vaix>0,taco
x+2v’_?_~f;(~f;+2} _\G+2
x=+x  Ax&fx-D Sx-1

x+2\E : J;+2 2
——= = lim ===-2

Do do lim im ——
20" x=x x50 fx-1 ~—1
b) Vai x < 2, ta cod

4 — x° _ {2-I)[2+x}:u+2] Sy
2—x «..1"2“,1'

Do dé im 22X - lim x+D) P —x =0,

=2 2l =x x=2

190



¢) Véi moi x> —1,
¥ +3x+2 _fE+Dx+2) Nx+1(x+2)
= = - .

\/1-5 + x4 xilx+1 X
¥ +3x+2
Dodé lim —f——=0.
x—=(-1" 1,15 + 2

d) Vai -3 <x <3,

Vx2 = Tx+12 _ JG - x)4 - x) _ V4 - x
J3-03+x) B+x

9 — x?
2
Dods lim Y2 ZTx*12_ 1 6
.||."—.¥3'_ ‘Jg —_— _rz Jg 6

lim +f'[).'] =3; Iimﬁf{x} = 3.

r—(=2) X—3—L

29. lim f(x)=3;

x—(=2)



